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ПП
о ста но вка проб ле ми. З пе ре хо дом до
рин ко вої еко но мі ки в Ук раї ні, як і в ін -
ших кра їнах пост со ці аліс тич но го та бо -
ру, від бу ли ся кар ди наль ні змі ни май -
же в усіх сфе рах жит тє ді яль но сті су -

спіль ства, зок ре ма і у сфе рі пра ці. В кра їні різ ко
зрос ла кіль кість без ро біт них, прий ня то низ ку за ко -
нів, що ре гу лю ють взає мо зв’яз ки між суб’ єк та ми у
цій сфе рі, роз ви ваю ть ся на ціо наль ний і ре гіо наль ні
рин ки пра ці, сфор му ва ла ся їх ня ін фра струк ту ра. За
цих умов пра во мір но очі ку ва ти зрос тан ня взає мо -
залеж но сті по каз ни ків мас шта бів рин ку пра ці від
йо го фі нан со во�вар тіс них ха рак те рис тик. З роз вит -
ком рин ко вих від но син ефек тив ні ше має пра цю ва ти
рин ко вий ме ха нізм, тоб то по пит і про по зи ція на
рин ку пра ці ма ли б все гнуч кі ше ре агу ва ти на ті не -
від по від но сті, які ви ни ка ють між ефек тив ніс тю і
опла тою пра ці.

Коли спів від но шен ня по пи ту і про по зи ції ро бо чої
си ли гнуч ко змі нює ть ся за леж но від спів від но шен -
ня рів но важ ної і фак тич ної опла ти пра ці, то цю за -
леж ність до ціль но вра хо ву ва ти, при йма ючи управ -
лін ські рі шен ня що до ре гу лю ван ня за йня то сті. То ді
ко ри гу ван ня по дат ко вих ста вок, про ве ден ня ін дек -
са ції за ро біт ної пла ти в дер жав но му сек то рі еко но -
мі ки, ін ші за хо ди фіс каль но�бю джет ної по лі ти ки в
дер жа ві спри чи нять змі ни на рин ку пра ці. То му ак -
ту аль ни ми є до слі джен ня ре ак ції рин ку пра ці на
вар тіс ні дис про пор ції, що ви ни ка ють.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. По пит
і про по зи ція ро бо чої си ли, за ро біт на пла та та їх
взає мо зв’язок по стій но зна хо дять ся в цен трі ува ги

віт чиз ня них і за ру біж них уче них. До слі джен ням
цих проб лем за йма ли ся С. Бан дур, Д. Бо ги ня,
І. Бон дар, О. Гріш но ва, Т. За яць, А. Ко лот, Е. Лі ба -
но ва, Н. Пав лов ська, О. Хом ра, М. Ша лен ко та ін.
Зок ре ма, В. При ймак до слі джу вав вплив за ро біт -
ної пла ти на ре гіо наль ні рин ки пра ці Ук раї ни1.
Д. Бо ги ня, Г. Ку ли ков, В. Ша мо та у ко лек тив ній
мо но гра фії роз гля да ють со ці аль но�еко но міч ний
ме ха нізм ре гу лю ван ня рин ку пра ці та за ро біт ної
пла ти2, в ро бо ті О. Пав лов ської ви вча ють ся рин ко -
ві, до го вір ні і дер жав ні ме ха ніз ми ре гу лю ван ня
впли ву до хо дів та за ро біт ної пла ти на за йня тість
на се лен ня3, а в на уко вій пра ці Е. Лі бано вої про во -
диться ана ліз тис ку на ри нок пра ці, зок ре ма з бо ку
тих пра ців ни ків, за ро біт на пла та яких є до сить ма -
лою і не влаш то вує їх4.

На на шу дум ку, най більш ефек тив но ви ко ну ва ти
та кі до слі джен ня з ви ко рис тан ням еко но мі ко�ма те -
ма тич них ме то дів і мо де лей. В цьо му ви пад ку мож -
на ви зна чи ти як на прям, так і мас штаб ність про це -
сів, які від бу ваю ть ся. Крім цьо го, от ри ма ні мо де лі
мож на ви ко рис та ти не тіль ки для про ве ден ня еко -
но міч но го ана лі зу, а й для роз ра хун ку прог но зів, ко -
рис них для роз роб ки ефек тив ної по лі ти ки ре гу лю -
ван ня рин ку пра ці.

По діб ні до слі джен ня бу ли ви ко на ні Є. Ба лаць -
ким для ро сій сько го рин ку пра ці5. Як мі ру гнуч ко сті
рин ку пра ці ав тор ви ко рис то вує по каз ник елас тич -
но сті, що фік сує чут ли вість об ся го вих ха рак те рис -
тик цьо го рин ку до змі ни зна чень ці но вих по каз ни -
ків. Од нак при по бу до ві мо де лей гнуч ко сті рин ку
пра ці вче ний ото тож нює по пит на ро бо чу си лу з
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кіль кіс тю за йня тих, не вра хо ву ючи при цьо му кіль -
кості віль них ро бо чих місць.

На ми усу нуто цей не до лік. При мо де лю ван ні та
роз ра хун ку по каз ни ків елас тич но сті рин ку пра ці
для Ук раї ни і ре гіо нів вра хо ва но зна чен ня по каз ни -
ка «кіль кість віль них ро бо чих місць». Крім цьо го,
ми вва жа ємо, що для роз ра хун ків за за про по но ва ни -
ми мо де ля ми при ви зна чен ні кіль ко сті без ро біт них
не вар то ви ко рис то ву ва ти по каз ник, яким опе рує
Дер жав на служ ба за йня то сті, і який ви ко рис то вує
Є. Ба лаць кий, тоб то кіль кість за ре єс тро ва них без ро -
біт них. При му со ве пе ре ве ден ня ро бо то дав ця ми пра -
ців ни ків до ро бо ти не пов ний ро бо чий тиж день чи
не пов ний ро бо чий день, ін ші при чи ни зму шу ють їх
звіль ня ти ся за влас ним ба жан ням, хо ча фак тич но
во ни є без ро біт ни ми. То му для та ких роз ра хун ків
ми про по ну ємо ви ко рис то ву ва ти по каз ник «кіль -
кість без ро біт них, об чис ле на за ме то до ло гією Між -
на род ної Ор га ні за ції Пра ці (МОП)».

Ме тою да но го до слі джен ня є по бу до ва еко но мі -
ко�ма те ма тич них мо де лей зв’яз ку об ся го вих і фі нан -
со во�вар тіс них ха рак те рис тик рин ку пра ці та ви ко -
рис тан ня цих мо де лей для ви яв лен ня мі ри гнуч ко -
сті ре ак ції по пи ту і про по зи ції ро бо чої си ли на не -
від по від ність між ефек тив ніс тю і опла тою пра ці в
Ук раї ні та її ре гіо нах.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Фор маль но за леж -
ність об ся го вих ха рак те рис тик від ці но вих на рин ку
пра ці мож на по да ти у вигляді та кої фор му ли:

D/S = (We /Wf)s, (1)

де D і S — від по від но по пит і про по зи ція ро бо чої
си ли;

We і Wf — від по від но рів но важ на і фак тич на се -
ред ня за ро біт на пла та.

То ді s бу де ко ефі ці єн том елас тич но сті.
Дійс но, як що в (1) за мі ни ти D/S на   , а We /Wf на

x і знай ти по хід ну за змін ною x, то піс ля не склад них
пе ре тво рень от ри ма ємо:

. (2)

Звід си вид но, що s є елас тич ніс тю об ся го во го
дис ба лан су D/S =    за вар тіс ни ми роз біж нос тя ми
We /Wf = x. Ко ефі ці єнт s бу де і мі рою гнуч ко сті рин -
ку пра ці, ос кіль ки він ви ра жає чут ли вість об ся го вих
ха рак те рис тик цьо го рин ку до змі ни йо го ці но вих
змін них.

Для зна хо джен ня цьо го ко ефі ці єн та ви ра зи мо по -
пит і про по зи цію ро бо чої си ли че рез ві до мі ста тис -
тич ні по каз ни ки: D = L + M, а S = L + U, де L, U, M —
від по від но кіль кість за йня тих, без ро біт них і віль них
ро бо чих місць. Те пер фор му лу для роз ра хун ку сту пе -
ня гнуч ко сті рин ку пра ці мож на запи са ти у ви гля ді:

ln(1 – w  + M/(L + U))
s = ___________________ , (3)

ln(We /Wf)
де w  = U/S — ко ефі ці єнт без ро біт тя.
У цій фор му лі, крім ві до мих ста тис тич них по каз -

ни ків, не ви зна че ною за ли шає ть ся рів но важ на се -
ред ня за ро біт на пла та. За цю ве ли чи ну візь ме мо та -
ку за ро біт ну пла ту, за якої під при єм ниць кий при бу -
ток (для аг ре го ва но го під при єм ця) до ся гає мак си -
му му. При цьо му вра ху ємо по дат ко ві від ра ху ван ня з
ва ло во го про дук ту, со ці аль ні на ра ху ван ня на за ро -
біт ну пла ту, а та кож для усу нен ня по втор но го ра -
хун ку вра ху ємо со ці аль ні пла те жі у скла ді ва ло во го
внут ріш ньо го про дук ту (ВВП). Тоб то як рів но важ -
ну се ред ню за ро біт ну пла ту візь ме мо роз в’язок за да -
чі ма те ма тич но го про гра му ван ня на мак си мі за цію
ма си при бут ку6:

(1 – q + ey)Y – (1 + e)LW ® max,                  (4)

де Y — ва ло вий внут ріш ній (ре гіо наль ний) про -
дукт кра їни (ре гіо ну);

W — се ред ня за ро біт на пла та;
q = T/Y, де q — се ред ня став ка опо дат ку ван ня;
T — су ма рні фіс каль ні над хо джен ня дер жа ви;
e — су ма рний від со ток по дат ків і со ці аль них пла -

те жів на за ро біт ну пла ту (ви ра же ний ко ефі ці єн -
том);

y = WL/Y — част ка за трат на ро бо чу си лу в до да -
ній вар то сті.

Роз в’яз ком за да чі без умов ної опти мі за ції (4) бу де
та ка ве ли чи на за ро біт ної пла ти:

We = (¶Y/¶L)(1 – q + ey)/(1 + e).                        (5)

Її мож на ви ко рис та ти як рів но важ ну, ос кіль ки
при W >We зрос тан ня кіль ко сті пер со на лу при зво -
ди ти ме до зни жен ня при бут ко во сті еко но міч но го
об’ єк та, що рів но знач но від мо ві від по даль шо го най -
му ро бо чої си ли або нав па ки — звіль нен ня її.

Ве ли чи ну гра нич ної про дук тив но сті пра ці
¶Y/¶L мож на роз ра ху ва ти на під ста ві за зда ле гідь
по бу до ва ної ви роб ни чої функ ції, для ви зна чен ня
якої тре ба ма ти до стат ньо дов гі ди на міч ні ря ди
пер вин них да них. Од нак не для кож но го по каз ни -
ка, який ви ко рис то вує ть ся в цих роз ра хун ках, та -
кі ря ди мож на по бу ду ва ти. Це по в’яза но з від сут -
ніс тю де якої ста тис тич ної ін фор ма ції (осо бли во
для ха рак те рис ти ки ре гіо наль них рин ків пра ці),
зі змі на ми ме то ди ки роз ра хун ку де яких ста тис -
тич них по каз ни ків (на при клад, ме то ди ка роз ра -
хун ку кіль ко сті без ро біт них, за сно ва на на ме то до -
ло гії МОП, у 1999 р. бу ла змі не на) та ін ши ми
при чи на ми.

То му для роз ра хун ку гра нич ної про дук тив но сті
пра ці ви ко рис та ємо її се ред ню ве ли чи ну, ско ри го ва -
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ну на ко ефі ці єнт елас тич но сті ви пус ку за пра цею
x = (L/Y)(¶Y/¶L), тоб то

¶Y/¶L = x (Y/L).                                     (6)

При чо му в дис крет ній фор мі ве ли чи ну цьо го ко -
ефі ці єн та ви зна ча ти ме мо за фор му лою:

x = (I – 1)/(J – 1), (7)

де I та J — ін дек си зрос тан ня від по від но фі зич но -
го об ся гу ви роб ниц тва (ВВП) та кіль ко сті за йня тих.

Вра хо ву ючи за зна че не, фор му лу (5) мож на запи -
са ти так:

(I – 1)(1 – q + ey)Y
We = _______________ . (8)

(J – 1)(1 + e )L

У фор му лі (3), крім роз гля ну тих на ми по каз ни -
ків, фі гу рує та кож фак тич на за ро біт на пла та. Ос -
кіль ки со ці аль ні на ра ху ван ня на за ро біт ну пла ту ви -
пла чую ть ся із фон дів фір ми, то во ни є пря ми ми ви -
ра ху ван ня ми з під при єм ниць ких до хо дів. То му фак -
тич ну опла ту пра ці, тоб то «пов ну» ці ну ро бо чої си -
ли тре ба роз ра хо ву ва ти за фор му лою:

Wf =  W(1 + e) . (9)

З ура ху ван ням фор мул (8) і (9) за леж ність (3)
ма ти ме та кий ви гляд:

. (10)

Як що не бра ти до ува ги по дат ко ві від ра ху ван ня з
ВВП та со ці аль ні на ра ху ван ня на за ро біт ну пла ту,
то з ви ко рис тан ням еле мен тар них пе ре тво рень
остан ню фор му лу мож на звес ти до та ко го ви гля ду:

.               (11)

Роз ра ху ємо сту пінь гнуч ко сті на ціо наль но го та
ре гіо наль них рин ків пра ці Ук раї ни за 2000–2007 рр.

Для цьо го ско рис та ємось спро ще ною фор му лою 11.
Ре зуль та ти цих роз ра хун ків для всієї кра їни по да но
в табл. 1. Для більш де таль но го ро зу мін ня транс -
фор ма цій них про це сів на на ціо наль но му рин ку пра -
ці, крім по каз ни ка йо го гнуч ко сті, в цій таб ли ці по -
да но зна чен ня де яких ін ших по каз ни ків.

З табл. 1 вид но, що за га лом в ук ра їн ській еко но -
мі ці та на її рин ку пра ці хо ча і по віль но, але від бу -
ваю ть ся по зи тив ні змі ни що до по си лен ня рин ко вих
ме ха ніз мів ре гу лю ван ня еко но міч них про це сів. Це
вид но з ана лі зу за галь ної тен ден ції змі ни по каз ни ка
гнуч ко сті на ціо наль но го рин ку пра ці. Од нак ви -
вчен ня ди на мі ки гра нич ної про дук тив но сті пра ці,
від но шен ня її до се ред ньо річ ної за ро біт ної пла ти,
ре гіо наль них по каз ни ків елас тич но сті рин ку пра ці
по ка зує, що функ ціо ну ван ня рин ку пра ці не зав жди
ха рак те ри зує ть ся по зи тив ни ми тен ден ці ями та від -
бу ває ть ся рів но мір но в ча сі і в ре гіо нах Ук раї ни.

Гра нич на про дук тив ність пра ці про тя гом усіх цих
ро ків (окрім 2005 р.) бу ла на по ря док, а то й на два
біль шою, ніж фак тич на за ро біт на пла та. З од но го бо -
ку, та ка си ту ація в умо вах без ро біт тя є не спо ді ва -
ною, а з ін шо го — ви гля дає до сить при род но, як що
вра ху ва ти спа док, який за ли шив ся ук ра їн ській еко -
но мі ці від пе ріо ду пла но во го ве ден ня гос по дар ства,
ко ли над зви чай но низь ка ці на пра ці по ро джу ва ла
над лиш ко вий по пит на ро бо чу си лу і спри яла фор -
му ван ню ста ну на дзай ня то сті. Тут вар то вка за ти й на
те, що при ви ко нан ні роз ра хун ків ми не вра хо ву ва ли
по дат ко ві від ра ху ван ня, які, як бу ло по ка за но ви ще,
змен шу ють ве ли чи ну рів но важ ної за ро біт ної пла ти і
збіль шу ють фак тич ну ці ну ро бо чої си ли. Крім цьо го,
вар тіс ний дис ба ланс на ук ра їн сько му рин ку пра ці
ба га то в чо му ви кли ка ний «ті ньо вим» ефек том, суть
яко го по ля гає у то му, що офі цій на за ро біт на пла та не
ві ді грає ро лі ос нов но го дже ре ла до хо дів на се лен ня.

На під ста ві ре зуль та тів про ве де них роз ра хун ків
мож на зро би ти вис но вок, що до 2004 р. ста нов лен ня
в Ук раї ні рин ко вої еко но мі ки ха рак те ри зу ва ло ся
спот во ре ною (ви крив ле ною) ре ак цією рин ку пра ці
на ті вар тіс ні дис про пор ції, які при цьо му ви ни ка -

Таб ли ця 1

Роз ра хо ва ні по каз ни ки функ ціо ну ван ня на ціо наль но го рин ку пра ці Ук раї ни за 2000–2007 рр.



z РИНОК ПРАЦІ

6

ють. Адже по каз ник елас тич но сті об ся го во го дис ба -
лан су D/S за вар тіс ною роз біж ніс тю We /Wf за
2000–2004 рр. був від’ єм ним. По чи на ючи з 2005 р.,
си ту ація змі ни ла ся на про ти леж ну. Остан ні три ро -
ки по каз ник був до дат ний, що від по ві дає кла сич ним
уяв лен ням про рин ко ву еко но мі ку. Тоб то за галь на
тен ден ція йо го змі ни свід чить про по ши рен ня ме ха -
ніз мів урів но ва жен ня рин ку пра ці. Хо ча ве ли чи на
цьо го по каз ни ка за вка за ні ро ки бу ла знач но мен -
шою оди ни ці, факт по стій но го її збіль шен ня і змі на
зна ку з від’ єм но го на до дат ний у 2004–2005 рр. під -
твер джує те, що на ціо наль ний ри нок пра ці по стій но
на ро щує свою гнуч кість, а рин ко ві за ко но мір но сті
все біль ше про яв ляю ть ся в ук ра їн ській еко но мі ці.

Сто сов но ре гіо наль них рин ків пра ці Ук раї ни, то
тут та кої чіт кої тен ден ції що до змі ни сту пе ня їх ньої
гнуч ко сті не про яв ляє ть ся. Про ве де ні згід но з роз -
гля ну тою ме то ди кою роз ра хун ки ко ефі ці єн та гнуч -
ко сті рин ків пра ці об лас тей Ук раї ни, АР Крим і
м. Ки єва за 2004–2006 рр. по ка зу ють, що у пев них
ре гіо нах за де які ро ки елас тич ність ви пус ку за пра -
цею (x) на бу ває від’ єм но го зна чен ня, що бу ло ви -
кли ка но не про пор цій ніс тю зрос тан ня чи ско ро чен -
ня зна чень де яких пер вин них по каз ни ків. Це вка зує
на не ви со ку взає мо обу мов ле ність мак ро еко но міч -
них по каз ни ків рин ків пра ці цих ре гіо нів. Ре гіо -
наль ні рин ки пра ці по ки із за трим кою ре агу ють на
змі ни еко но міч ної си ту ації у ме жах цих те ри то рій.

У табл. 2 по да но ре зуль та ти роз ра хун ків ко ефі ці -
єн та елас тич но сті об ся го во го дис ба лан су за вар тіс ни -
ми не від по від нос тя ми (s) для тих ре гіо нів, у яких
вка за на ме то ди ка до зво ля ла от ри ма ти оста точ ний ре -
зуль тат. Як вид но з цієї таб ли ці, ли ше в Іва но�Фран -
ків ській і Чер ні вець кій об лас тях зна чен ня цьо го ко -
ефі ці єн та з кож ним ро ком збіль шує ть ся, а для всіх ін -
ших об лас тей і м. Ки єва — ко ли ваю ть ся у пев них ме -

жах. При чо му для всіх ре гіо нів ве ли чи на ко ефі ці єн та
гнуч ко сті (s) за ко жен із роз гля ну тих ро ків є від’ єм -
ною і тіль ки для Жи то мир ської, Хар ків ської, Херсон -
ської і Хмель ниць кої об лас тей у 2005 р. є до дат ною.

Вис нов ки. За про по но ва ну в ро бо ті мо дель до ціль -
но за сто со ву ва ти при оці ню ван ні сту пе ня від по від но -
сті ук ра їн ської еко но мі ки кла сич ним уяв лен ням про
рин ко ві ме ха ніз ми її ре гу лю ван ня. Цю мо дель та кож
мож на ви ко рис та ти при по рів нян ні кра їн чи ре гіо нів
од нієї кра їни за сту пе нем гнуч ко сті їх ніх рин ків пра ці.

Ре зуль та ти про ве де них роз ра хун ків да ють під ста -
ви ствер джу ва ти, що рин ко ві за ко но мір но сті все
біль ше про яв ляю ть ся в еко но мі ці Ук раї ни, по пит і
про по зи ція на на ціо наль но му рин ку ро бо чої си ли
все гнуч кі ше ре агу ють на ті не від по від но сті, які ви -
ни ка ють між ефек тив ніс тю й опла тою пра ці. На ре -
гіо наль них рин ках пра ці та кої чіт кої тен ден ції, як на
на ціо наль но му, не про гля дає ть ся.

За про по но ва на в ро бо ті ме то ди ка ви зна чен ня
гнуч ко сті рин ку ро бо чої си ли та ре зуль та ти про ве -
де них роз ра хун ків бу дуть ко рис ні дер жав ним ор га -
нам Ук раї ни при управ лін ні її на ціо наль ним і ре гіо -
наль ни ми рин ка ми пра ці, ви роб лен ні та кої по лі ти ки
за йня то сті, яка б ура хо ву ва ла мож ли во сті цих рин -
ків са мо стій но ко ри гу ва ти об ся го ві по каз ни ки у від -
по відь на фі нан со во�вар тіс ної змі ни.

Пер спек ти ви по даль ших до слі джень. У по даль ших
до слі джен нях вар то бу ло б ви зна чи ти гнуч кість на ціо -
наль но го і ре гіо наль них рин ків пра ці Ук раї ни з ви ко -
рис тан ням для роз ра хун ку гра нич ної про дук тив но сті
пра ці ви роб ни чої функ ції, по пе ред ньо по бу до ва ної на
під ста ві ча со вих ря дів пер вин них по каз ни ків. Крім
цьо го, до ціль но бу ло б (на скіль ки це мож ли во) при
роз ра хун ках гнуч ко сті рин ків пра ці вра ху ва ти со ці -
аль ні на ра ху ван ня на за ро біт ну пла ту, по дат ко ві від ра -
ху ван ня та ін ші пла те жі.

Таб ли ця 2

Роз ра хо ва ні по каз ни ки сту пе ня гнуч ко сті ре гіо наль них рин ків пра ці Ук раї ни за 2004–2006 рр.


